



За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева

№ 12 (77)

Суббота, 2 апреля 1949 года

Цена 20 коп.

XI съезд Ленинско-Сталинского комсомола

29 марта в Москве открылся XI съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Событием огромного исторического значения является этот съезд.

За 13 лет, прошедших со дня X съезда, комсомол нашей страны добился огромных успехов на всех участках социалистического строительства. Он закалился в борьбе с трудностями, вырос количественно и идейно. Сейчас, в рядах ВЛКСМ состоит более 9 миллионов юношей и девушек нашей социалистической Родины.

За выдающиеся заслуги перед советским народом комсомол нашей страны награжден четырьмя орденами. Это показывает, какое важное место занимает наша молодежь в деле строительства коммунизма, как высоко оценила партия и советское правительство заслуги нашей молодежи перед народом.

Сила нашего комсомола — в постоянном руководстве большевистской партии, в повседневной заботе о нем нашего великого вождя товарища Сталина. Товарищ Сталин указывал: «Комсомол является формально непартийной организацией. Но он есть вместе с тем организация коммунистическая. Это значит, что, являясь формально непартийной организацией рабочих и крестьян, комсомол должен вместе с тем работать под руководством нашей партии. Обеспечить доверие молодежи к нашей партии, обеспечить руководство нашей партии в комсомоле — такова задача. Комсомолец должен помнить, что обеспечение руководства нашей партии есть самое главное и самое важное во всей работе комсомола».

Комсомол является верным помощником и боевым резервом коммунистической партии. Партия Ленина—Сталина пополняет свои ряды за счет комсомола.

Деятельно готовились к XI съезду ВЛКСМ комсомольцы нашего университета. По факультетам проведены общественные смотры, которые в большой степени содействовали подъему успеваемости. Прошли теоретические конференции по отдельным работам товарища Сталина, а также по

книге М. И. Калинина «О коммунистическом воспитании» и др.

В дни подготовки к XI съезду ВЛКСМ значительно поднялась политическая активность и творческая способность студенческой молодежи. Комсомольским органам нужно использовать подъем этой активности для еще большего повышения уровня учебной и политико-воспитательной работы.

Сейчас, в период постепенного перехода от социализма к коммунизму, очень важное значение приобретает воспитание нашей молодежи в духе коммунистической идеологии. Роль комсомола в этом деле очень огромна. Комсомольцы, как наиболее активная и сознательная часть студенческой молодежи университета, должны личным примером влиять на беспартийную массу. Первейший долг комсомольца и любого студента вуза — настойчиво и упорно овладевать знаниями, ибо без прочных знаний, без вооружения студентов основами наук, нельзя у них выработать и основы научного мировоззрения.

В день 30-летия Ленинско-Сталинского комсомола ЦК ВКП(б) в своем приветствии ВЛКСМ писал: «Самоотверженным служением Родине и своей преданностью партии Ленина—Сталина комсомол завоевал уважение и любовь всего нашего народа. Комсомол добился замечательных успехов благодаря тому, что всегда был верным помощником большевистской партии и воспитывал передовых людей молодого поколения в духе ленинизма». Оправдать эту высокую оценку ЦК ВКП(б) — важнейший долг наших вузовских комсомольцев.

XI съезд ВЛКСМ примет важные решения. Нужно довести их до широких слоев студенческой молодежи и постоянно претворять в жизнь.

Для нашей советской молодежи нет ничего выше, как быть членом той организации, которую создали великие вожди Ленин и Сталин, нет ничего благороднее, как отдать свои силы за дело Ленина — Сталина, за дело коммунизма!

Телеграмма из Москвы

В день открытия XI съезда ВЛКСМ, 29 марта, из Москвы, от делегата XI съезда, секретаря комитета ВЛКСМ Л. Фирюлиной, на имя комсомольской организации университета получена телеграмма следующего со-

держания: «Горячо поздравляю комсомольцев и молодежь с днем открытия одиннадцатого съезда комсомола. Желаю успехов в учебе и общественной работе! Фирюлина».

Подготовка к юбилею А. С. Пушкина

Приказом ректора университета профессора В. Т. Макарова образована комиссия для разработки мероприятий по подготовке и проведению 150-летнего юбилея со дня рождения великого русского поэта А. С. Пушкина.

В состав комиссии входят: проф. В. А. Пегель (председатель), доц. Н. Ф. Бабушкин (заместитель председателя) и члены А. П. Бородавкин, В. Н. Наумова-Широких, И. С. Казанцев, Л. С. Фирюлина, Н. А. Антропанский, В. Е. Зуев, Т. В. Ошарова.

В ЧЕСТЬ XI СЪЕЗДА ВЛКСМ

Заочная конференция отличников учебы по обмену опытом работы

Быть всесторонне развитым специалистом

Одно из замечательнейших прав, которым может гордиться советская молодежь — это право на образование. Такого права не имеет молодежь ни одной из капиталистических стран, у нас же оно записано золотыми буквами в Сталинской Конституции. Только советская молодежь в состоянии применить свои творческие силы к тому, к чему имеются наклонности и желания.

Решение партии и правительства о доведении числа студентов в вузах в 1950 году до 674 тысяч говорит о том, каким огромным вниманием и заботой окружено наше студенчество, задачей которого является — стать высококвалифицированными специалистами в избранной отрасли науки, обогащать науку новыми открытиями и двигать ее вперед. Это важно особенно в настоящее время, когда наш народ под руководством партии Ленина—Сталина осуществляет постепенный переход от социализма к коммунизму.

Мы, студенты университета, не можем отставать от таких важнейших событий нашей страны, как сталинское движение среди рабочих предприятий всех отраслей промышленности, выполняющих свои пятилетние планы в 3 года, от героев-колхозников, приумножающих славу социалистического земледелия, и мы также должны внести свой вклад в общее дело укрепления могущества нашей Родины. Мы должны отлично учиться. Этого требовал от молодежи В. И. Ленин, этого требует от нас И. В. Сталин.

Прошедший семестр показал значительное увеличение числа отличников в нашем университете. Однако это ни в какой мере не должно привести к благодушию и самоуспокоенности. Ряды отличников должны множиться с каждым днем. В этом мы, отличники учебы, обязаны сыграть мобилизующую роль.

Я рад предоставленной мне возможности поделиться своим скромным опытом отличной учебы в университете. Среднюю школу я закончил давно, в 1940 году, но уже тогда мне было ясно, что успех в учебе прежде всего зависит от систематической работы над собой.

Откровенно говоря, после шестилетнего перерыва в учебе при поступлении в Томский университет, трудно было верить в то, что можно снова стать отличником, но горячее желание быть полезным народу, соединенное с обязанностью коммуниста, придали мне много сил и помогли сознательно подойти к учебе. Я постоянно помню, что стране нужны квалифицированные специалисты, и это обязывает меня учиться как можно лучше.

Главным и основным в своей учебе я считаю систематическое посещение всех лекций и занятий и тщательное, осмысленное конспектирование их. Грамотно написанные конспекты значительно облегчают подготовку к экзаменам. Не менее важным является и самостоятельная работа по выполнению всех домашних заданий и проработка текущих лекций. Это требует даже при очень большой систематичности 4—5 часов ежедневно.

Весьма серьезным моментом в самостоятельной работе является создание рабочей обстановки в общежитии, чтобы можно было полноценно использовать время при проработке необходимого материала.

Нужно уметь планировать свою работу. Основой для своего плана я беру расписание академических занятий, с ним согласую свой рабочий день. Стараюсь, чтобы у меня была последовательность в работе. Здесь уместно вспомнить слова академика И. П. Павлова: «...Принимите себя к строгой последовательности в накоплении знаний».

Важным в развитии самостоятельности и творческой инициативы является работа в общественных организациях. Это обближает с коллективом, прививает чувство ответственности за порученное дело, расширяет кругозор, повышает общую культуру.

Мне очень помогает усваивать материал моя научно-исследовательская работа на кафедре минералогии, где я работаю над темой: «Железорудное месторождение Калган-Сук».

В моей повседневной жизни большую роль играет партийная организация, которая помогает мне выполнять поручения, там я получаю ценные указания и советы.

Мне хочется еще сказать о некоторых недостатках, которые отрицательно отражаются на учебе. Перегрузка за счет введения лишнего часа в расписание приводит к тому, что часто нехватает времени для полноценной проработки домашних заданий.

Недостаток научной литературы, иногда ненормальное положение с проведением различных мероприятий общественными организациями, когда у студентов бывает 4—5 дней в неделю заняты также мешают нормальной учебе.

Нам нужно организовать свое время таким образом, чтобы его было достаточно для академических занятий, для общественной и научно-исследовательской работы.

ВЫЛЦАН,

студент III курса геологического факультета, сталинский стипендиат.

Сочетать науку с практикой

Чтобы стать настоящим строителем коммунистического общества и выполнить с честью те обязанности, которые возлагаются на нас, молодежь, готовящуюся стать в ряды командиров строительства коммунизма, нужно уметь сочетать науку с практикой.

Из нас готовят работников, задачей которых является использование открытий науки на благо трудящегося человечества. Учась, я не пропускаю ни одной лекции, стараюсь хорошо понять преподаваемый материал, стремлюсь изучить его так, чтоб уметь правильно применить его на практике. Большое внимание я уделяю практическим занятиям, семинарам, лабораторным занятиям в течение всего семестра.

Когда я слушаю лекции, то пытаюсь извлечь от них как можно больше, отработать лекции я сразу после того, как они прочитаны. Отрабатывать их приходится не только по конспектам, но и по учебникам. Когда так изучишь лекцию, то она

запоминается надолго и во время экзаменов остается ее лишь повторить.

Всю свою работу я строю планомерно, стараюсь систематически читать художественную литературу, это помогает глубже освоить науку, занимаюсь спортом, посещаю кино, театр.

Во время экзаменов я каждый день размечаю, сколько должна повторить и стараюсь выполнить свой план, но никогда не перегружаю себя, не сижу ночами, как делают это некоторые студенты перед экзаменами.

Многое мне дает научно-исследовательская работа в кружке. Она создает целеустремленность в учебе, вырабатывает навыки и умение обращаться с приборами, правильно экспериментировать. В подготовке докладов вырабатывается умение ориентироваться в большом количестве нужной литературы, из многого выбрать немного, необходимое, развивается правильная речь.

АНАНИНА,

студентка-отличница II курса физфака.

Комсомол университета к XI съезду ВЛКСМ

29 марта 1949 года — особенный день в жизни комсомола нашей страны. В этот день в Москве, столице нашей Родины, открылся XI съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Лучшие из лучших представителей нашего молодого поколения собрались на съезд, чтобы обсудить важнейшие вопросы жизни и деятельности Ленинско-Сталинского комсомола.

Постоянно воспитываемый и руководимый великой большевистской партией, комсомол страны победившего социализма пришел к своему XI съезду с новыми замечательными достижениями во всех областях промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры нашей страны, он вырос количественно и организационно, стал еще более закаленным идейно и еще теснее сплотился вокруг партии большевиков и великого вождя и друга, отца и учителя советской молодежи Иосифа Виссарионовича Сталина.

Вместе со всем многомиллионным комсомолом Советского Союза деятельно готовился к XI съезду ВЛКСМ комсомольцы нашего университета. Об этом убедительно говорят итоги первого учебного семестра и проделанная комсомольцами работа во втором семестре. Успеваемость членов ВЛКСМ в зимнюю экзаменационную сессию составила 98,6 процента. Значительно возросло число комсомольцев — отличников учебы. Сейчас в нашем университете 364 отличника, из них 11 человек именных стипендиатов (Андросов, Лазарев, Сергеева, Тихонов и другие).

С еще большим упорством и настойчивостью взялись комсомольцы и все сту-

денты университета за овладение основами наук во втором семестре. Ответы на коллоквиумах и семинарских занятиях стали более содержательными. С каждым днем расширяется идейно-политический кругозор университетской молодежи, растет ее культурный уровень.

Готовясь к XI съезду ВЛКСМ, комитет комсомола и факультетские комсомольские бюро установили действенный контроль за успеваемостью и посещаемостью каждого студента. Такая форма общественного воздействия повысила ответственность студентов за свою учебу и содействует общему подъему успеваемости в университете.

Большую роль в деле улучшения успеваемости и политико-воспитательной работы сыграли проведенные на факультетах общественные смотры, во время которых проверялась вся работа каждого студента.

В эти дни студенты нашего вуза активно готовятся к V научной конференции, посвященной XI съезду ВЛКСМ, которая откроется 9 апреля. На конференции будет заслушано около 80 докладов, большинство из которых прочтут комсомольцы. Особенно хорошо готовятся к конференции геологическая, механико-математическая и географическая научно-исследовательские секции НСО. Многие доклады являются результатами самостоятельных изысканий студентов и имеют определенное практическое значение (доклады тт. Родыгина Романчук, Беляева, Галкиной и многих других).

В дни подготовки к съезду стала более содержательной идейно-воспитательная работа среди молодежи университета. Сей-

час в нашем вузе выходит одна многотиражная, девять факультетских и более 60 групповых стенных газет, в которых отражается повседневная жизнь студенчества. На всех факультетах прошли на высоком идейном уровне теоретические конференции по книге М. И. Калинина «О коммунистическом воспитании». Студенты II—V курсов закончили изучение III тома сочинений товарища Н. В. Сталина, а студенты I курсов изучают I том сочинений вождя. 30 комсомольцев работают докладчиками от ГВ ВЛКСМ, более 100 человек ведут агитационно-пропагандистскую работу на заводах города Томска.

На историко-филологическом факультете прошла теоретическая конференция по работе товарища Сталина «Анархизм или социализм», на которой с содержательными докладами выступили комсомольцы Пономарев, Зяблицкая, Кердман, Лейтан и Матюшенко. Сейчас в группах проводятся собеседования о комсомольском долге. В честь XI съезда в группах вышли конкурсные стенные газеты и бюллетени.

Большую активность проявили комсомольцы университета в подготовке и проведении смотра художественной самодеятельности, которая получила высокую оценку городского жюри.

Комсомольцы и молодежь университета горят желанием отдать все свои силы на овладение новыми высотами науки, чтобы стать высококвалифицированными специалистами — достойными строителями коммунистического общества.

В. КРАСНОВА,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ университета.

Теоретическая конференция

На историко-филологическом факультете прошла теоретическая конференция студентов I курса по работе товарища Сталина «Анархизм или социализм».

Индивидуальное изучение и собеседования по группам по I-му тому сочинений товарища Сталина хорошо подготовили студентов к конференции. Обстоятельный доклад т. Луккина «Развитие товарищем

Сталиным теоретических основ марксизма-ленинизма» и выступления были насыщены глубоким марксистским философским содержанием и показали, что выступающие много поработали и использовали богатую литературу под руководством доц. Коломненца.

Интересные и отличающиеся строй-

ностью выступления Пономарева, Зяблицкой, Кердман, Лейтан и Матюшенко были заслушаны с большим вниманием.

Конференция показала, что большинство студентов I курса упорно и глубоко изучает произведения классиков марксизма-ленинизма.

Студент Ф. СЕЛИВАНОВ.

ПУСТЬ СИЛЬНЕЕ ЗВУЧАТ НАША МУЗЫКА И НАШИ ПЕСНИ!

В Доме ученых состоялся показ номеров художественной самодеятельности университета, отобранных на городской смотр. На смотре присутствовало большое количество студентов, научных работников, рабочих и служащих города Томска.

Концерт начался выступлением общеуниверситетского хора. Величественно и торжественно прозвучала в исполнении хора «Кантата о Сталине». Когда голоса 96 участников хора слились в едином могучем звучании песни «О Сталине мудром, родном и любимом», весь зал затаил дыхание. Вокально-музыкальная экспрессия нарастала к концу. И не успел еще повернуться лицом к зрителям руководитель хора т. Севастьянов, как буря аплодисментов пронеслась по залу.

Хорошо также был исполнен хором марш Дунаевского из кинофильма «Весна» и несколько слабее русская народная песня «Ты взойди, солнце красное». Общее впечатление от хора остается очень хорошим.

Затем выступил духовой оркестр. Он исполнил «Музыкальный момент» Шуберта и русскую народную песню «Вниз по Волге-реке». Оба произведения прозвучали чисто, мягко, убедительно. Но справедливость требует сказать, что исполненные вещи были слабы по силе, и в этом прежде всего сказались малочисленность участников. Оркестр в основном выиграл за счет трубы и баритона. Однако исполнен-

ные вещи говорят о том, что университет может иметь хорошо слаженный и многочисленный духовой оркестр.

Из выступавших с художественным чтением необходимо прежде всего отметить студента II курса ИФФ т. Ким Ре Чун. В его исполнении «Песня о Соколе» М. Горького прозвучала как могучий гимн безумству храбрых, полный великой горьковской любви к свободе, к свету. Правильные логические ударения, интонация, оправданные жесты — вот что отличало выступление т. Ким Ре Чун. Но следует заметить, что в отдельных местах пафос его не оправдан, и это несколько снизило качество исполнения.

Очень хорошо прочитал старший преподаватель Тимаков басню Крылова «Вельможа». Его богатая мимика, жесты, интонация очень убедительно донесли до зрителя содержание крыловской басни.

Студентка IV курса химического факультета Ганова читала «Сказание о земле Сибирской». Она не первый раз выступает с художественным словом, но у ней все тот же недостаток. Чтение ее не почувствовано, в результате чего внутренняя линия произведения затупевана. Чувствуется, что материал она знает прекрасно и постоянно ждешь, что сквозь игру голосовых связок прорвется, наконец, искренность, подлинное чувство, однако это-

го не наступает. Тов. Ганова при упорном труде может научиться хорошо читать.

Выступление доцента Куликовой с сольным пением, которой аккомпанировал на рояле профессор Григор, относится к числу лучших номеров программы. Чистый и сильный голос певицы, музыкально грамотный аккомпанимент, умело подобранный репертуар вызвали бурные аплодисменты слушателей. Доцент Куликова спела романсы «Ни слова, о друг мой» Чайковского, «Ты, соловушка, умолкни» Глинки и «Обойми, поцелуй» Балакирева. Это еще раз показало, как горячо любит наш народ русскую классику.

Студент III курса химического факультета Глебов часто поет на университетских вечерах. У него есть хорошие вещи, но в последнее время т. Глебов начал попадать плохим вкусом. Отдельные исполненные им вещи носят на себе налет джазовости, разухабистости дешевой эстрады, рассчитанных на внешний эффект. Чем скорее откажется Глебов от этого, тем лучше для него.

Струнный оркестр историко-филологического факультета под руководством студента Брындина исполнил русские народные песни «Выйду ль я на реченьку», «Меж крутых бережков» и вальс Андреева «Ночные бабочки». Хорошая слаженность, технически грамотное исполнение отличали выступления оркестра. Но здесь есть и недостаток, тот же недостаток, что и у духового оркестра — малочисленность участников.

Из числа других участников нужно отметить студентку Ушакову, с грациозной

НА БЫТОВЫЕ ТЕМЫ

Удержим первенство

Общежитие студентов по проспекту Ленина, 11 является лучшим общежитием города. В этом немалая заслуга принадлежит самим студентам, живущим в общежитии.

В первом семестре наше общежитие соревновалось с женским общежитием, расположенным по ул. Шибкинина, 4. В результате соревнования мы заняли первое место. Но этому предшествовала длительная борьба. Санитарная комиссия еженедельно делала обходы комнат. Результаты этих обходов отмечались в графике санитарного состояния. Это нам очень помогло в деле наведения чистоты в общежитии. Однако и сейчас еще есть некоторые комнаты, в которых грязно, неудобно по виду самих жильцов. К ним относятся комнаты 2—13 (староста Зельманзон), 1—13 (староста Скопкин), 2—9 (староста Кайгородов). Старостам этих комнат сделано предупреждение.

В течение первого семестра в нашем общежитии открыт красный уголок, в котором имеются газеты, журналы, шахматы, шашки, начали работать вторая кухня, прачечная, душевая. Во втором семестре в общежитии открыт магазин. Это значительно улучшило быт студентов. Спустившись на 1-й этаж, они могут купить хлеб, молоко, колбасу и др.

После подведения итогов было решено продлить соревнование на второй семестр. Это налагает большую ответственность на каждого жильца и особенно на комсомольскую и профсоюзную организации. Нужно мобилизовать общественность, чтобы еще выше поднять культуру быта наших студентов. Добиться безукоризненной чистоты в каждой комнате, правильно пользоваться кухней, прачечной, умывальниками, соблюдать там порядок и чистоту. В быту чистота должна быть первой заповедью студента. Культурность в быту неотъемлема от общей культуры человека.

У нас есть все условия удерживать первенство и во втором семестре. Это будет зависеть от самих студентов, которые, безусловно, желают, чтобы их общежитие и впредь было лучшим в городе.

Студент Н. ШУШАКОВ,
председатель бытового совета.

пластичностью исполнившую танец с ценной, преподавателя физкультуры Бирюкову, красиво продемонстрировавшую волновые движения с диском. Чисто и грамотно, лишь с некоторым недостатком экспрессия прозвучал полонез Шопена в исполнении студента Филимонова, хорошо спела романс Рубинштейна «Ночь» служащая научной библиотеки Сажокова.

Закончившийся смотр показал безусловный рост художественной самодеятельности нашего вуза. Самодеятельность у нас становится массовой, в ней участвуют вместе со студентами ученые, рабочие и служащие университета. Огромную работу по подготовке к смотру проделал профком университета и прежде всего товарищи Казанцев, Севастьянов, Горюшкин, Брындин, Выдрин.

Участники концерта, его организаторы хорошо понимают, что ни в коем случае нельзя останавливаться на достигнутом, что только упорный труд принесет успехи. Есть у нас еще и недостатки. На смотре не выступили университетские поэты и прозаики, не был использован богатый сибирский фольклор.

Повышать исполнительское мастерство, расширять репертуар, повышать его идейный уровень, умножать число участников художественной самодеятельности — такова дальнейшая задача.

Пусть сильнее звучат музыка и песни. Нам песня строить и жить помогает.

Н. ВЕСНИН.

Ответственный редактор
Н. А. АНТРОПАНСКИЙ.